
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag,22.02.2022 
 Beginn: 19:30 Uhr 
 Ende 22:10 Uhr 
 Ort: in der Turnhalle der Grundschule Krailling Krailling 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Haux, Rudolph    

Mitglieder des Gemeinderates 

Bock, Stephan    
Engl, Werner    
Freyer-Zacherl, Dietlind    
Guizetti, Udo    
Kaiser, Imme, Dr.    
Koch, Christian    
Lichtfuß, Alexander    
Metzner, Thomas    
Muhs, Pia    
Richter, Ute, Dr.    
Rohrmoser, Joris    
Schulte-Krauss, Andrea    
Sefzig, Sebastian    
Siebler, Richard    
Walterspiel, Mathias    
Wechner, Hans    
Weimar, Ricarda    
Zeitlberger, Andreas    

Schriftführer 

Wolfrum, Franz    

Verwaltung 

Aßmus, Michael    
Beel, Sebastian    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Metius, Britta    
Schmid-Zeller, Cosima    
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Sitzung des Gemeinderates am 22.02.2022 Seite 2 von 6 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift 
  

2. Bekanntgaben und Anfragen 
  

3. Vorstellung omobi - Mobilitätskonzepte für den ländlichen Raum - Öffentlicher Nahverkehr 
neu gedacht 
Vorlage: HV/001/2022 

  

4. Personalsituation in den Kraillinger Kindertageseinrichtungen 
Vorlage: HV/002/2022 

  

5. Antrag der CSU Fraktion gem. § 26 Abs. 1 GeschO: Rücknahme der Streichung der 
Krailling Card 
Vorlage: GL/007/2022 

  

6. Antrag der CSU Fraktion gem. § 26 Abs. 1 GeschO: Festlegung eines offiziellen Schulwegs 
durch die Ortsmitte 

  

7. Antrag aller Fraktionen des Gemeinderats gem. § 26 Abs. 1 GeschO: Ziele der 
Gemeindepolitik - Festlegung wichtiger Themen zur Information und Diskussion 

  

8. Antrag der Fraktion GRÜNE aus der Sitzung vom 30.11.2021 / TOP 14  Korrektur des 
Flächennutzungsplans 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschrift  

 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift ohne Änderung zu. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
2 Bekanntgaben und Anfragen  

 
 
Bekanntgaben: 
 
Bürgermeister Haux gibt bekannt, dass die Bürgerversammlung 2021 zusammen mit der 
Bürgerversammlung 2022 am 21.03. in Pentenried und am 22.03.2022 in Krailling nachgeholt wird. 

 
 

Anfragen: 
 

a) Parken vor der Margaretenkirche 
Frau Dr. Richter erläutert die schwierige Situation der Mesnerin in Bezug auf die 
Kirchenpflege, da diese aus verkehrsrechtlichen Gründen nicht direkt an die Kirche 
heranfahren kann. Sie plädiert dafür, dies zu ändern und kündigt an, dass die CSU-Fraktion 
hierzu einen Antrag stellen wird. 
 

b) Straßenklavier 
Dritte Bürgermeisterin Muhs schlägt vor in Krailling ein Straßenklavier nach dem Vorbild in 
Berlin zu installieren/aufzustellen. 
Bei Interesse sollten hierzu weitere Informationen eingeholt werden. 
 

c) Bürgerversammlungen 
Gemeinderatsmitglied Sefzig möchte wissen, ob es in Bezug auf die Bürgerversammlungen 
in Pentenried und Krailling Vorschriften im Hinblick auf die Coronasituation gibt. 
Bürgermeister Haux erläutert, dass die dann geltenden Coronaregeln natürlich auch für die 
Bürgerversammlungen gelten, sich aber ab 20.03.2022 einige Dinge noch ändern werden. 
 

d) Telefonzelle für Bücher 
Gemeinderätin Freyer-Zacherl fragt an, ob Bürgermeister Haux bereits eruieren konnte, ob 
noch eine weitere Telefonzelle (wie in Neuried) zur Verfügung steht um als Bücherschrank 
in der Ortsmitte zu dienen. 
Bürgermeister Haux erklärt, dass er mit dem Kollegen in Neuried Kontakt aufgenommen 
hat und sich herausstellte, dass dies keine Telefonzelle, sondern lediglich eine 
Telefonsäule war. 
 

e) Schriftliche Anfragen an die Verwaltung 
Gemeinderätin Freyer-Zacherl verweist auf die schriftlich gestellten und von der Verwaltung 
beantworteten Fragen. 
In Bezug hierauf möchte sie folgende Ergänzungen geben: 
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- Bei den Ausgleichsflächen handelt es sich um die Flurnummern 841 und 837 
- Eine Streuobstwiese auf den Sanatoriumswiesen anzulegen wäre zulässig 
- Die Sanatoriumswiesen wurden als Naherholungsgebiet angepachtet 
 

f) Rosenstraße 
Gemeinderat Metzner stellt fest, dass die Pflanzflächen belegt wurden und bittet die 
Verwaltung hier Abhilfe zu schaffen. Des Weiteren bittet er die Verwaltung darum, dass im 
Rahmen von nicht erfolgtem Baumschutz alle rechtlichen Mittel ausgenutzt werden, damit 
dies in Zukunft nicht mehr vorkommt bzw. sanktioniert wird. 
 

g) Integration 
Gemeinderat Lichtfuß bittet um Sachstandsmitteilung bzgl. seiner Anfrage aus der letzten 
Sitzung. 
Bürgermeister Haux erklärt, dass nach neuester Regelung die Möglichkeit besteht, 
Geflüchtete unabhängig von ihrem Aufenthaltsstatus im Rahmen eines 0,80 €-Job-
Verhältnisses zu Beschäftigen. 
Er wird hierzu mit dem Bauhof Kontakt aufnehmen um mögliche Arbeiten abzuklären.  

 
Zur Kenntnis genommen  
 
3 Vorstellung omobi - Mobilitätskonzepte für den ländlichen Raum - 

Öffentlicher Nahverkehr neu gedacht 
 

 
 
Herr Deyerling und Herr Schotten von der Firma omobi stellen neue Möglichkeiten eines 
Nahverkehrskonzepts vor und gehen am Beispiel der Stadt Murnau auf einige Details ein. Im 
weiteren Verlauf nehmen die Gemeinderäte die Möglichkeit der Fragestellung wahr. 
 
Man ist sich einig, dass weiterhin auf Basis des vorgestellten Konzepts Kontakt gehalten und in 
Zusammenarbeit mit der Verwaltung ein auf Krailling bezogenes Kostenangebot erarbeitet werden 
soll. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Personalsituation in den Kraillinger Kindertageseinrichtungen  

 
 
Frau Denstorff vom Elternbeirat des Cartias Kinderhauses Krailling erläutert stellvertretend für die 
Kraillinger Kindergärten die schwierige Personalsituation und die dadurch bedingten 
Schwierigkeiten in den Einrichtungen. 
Sie bittet den Gemeinderat eindringlich, in Bezug auf die Pflichtaufgabe „Kinderbetreuung“, um 
Prüfung von Möglichkeiten im Hinblick auf die Bezahlung einer Großraumzulage, wie sie in 
manchen Nachbargemeinden bereits bezahlt wird. 
 
Die Gemeinderäte machen von ihrem Fragerecht Gebrauch. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5 Antrag der CSU Fraktion gem. § 26 Abs. 1 GeschO: Rücknahme der 

Streichung der Krailling Card 
 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Weiterführung der Krailling Card zu. Die anfallenden 
überplanmäßigen Ausgaben bei Haushaltsstelle 4700.7090 werden durch Minderausgaben bei der 
Kreisumlage gedeckt. 
Die Verwaltung wird ermächtigt, die erforderlichen Mittel hierfür bereit zu stellen. 
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In der nächsten FSK-Sitzung soll das Thema Krailling Card nochmals detailliert dargestellt werden 
(Kosten 2021, Personenkreis etc.) um über eventuelle Modifikationen nachdenken zu können. 
 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
6 Antrag der CSU Fraktion gem. § 26 Abs. 1 GeschO: Festlegung eines 

offiziellen Schulwegs durch die Ortsmitte 
 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag zu und beauftragt die Verwaltung mit der Einleitung eines 
Verfahrens zu Festlegung eines offiziellen Schulwegs auf Basis des gestellten Antrags. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 17  Nein 2  Anwesend 19   
 
7 Antrag aller Fraktionen des Gemeinderats gem. § 26 Abs. 1 GeschO: 

Ziele der Gemeindepolitik - Festlegung wichtiger Themen zur 
Information und Diskussion 

 

 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag zu und beauftragt die Verwaltung eine Zeitschiene für die 
Behandlung der Themen in den Gemeinderatssitzungen festzulegen. 
Diese soll in der Gemeinderatssitzung im März vorgestellt werden. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
8 Antrag der Fraktion GRÜNE aus der Sitzung vom 30.11.2021 / TOP 14  

Korrektur des Flächennutzungsplans 
 

 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Änderung des Flächennutzungsplans entsprechend des Antrags der 
Fraktion GRÜNE vom November 2021 zu und beauftragt die Verwaltung mit der Einleitung eines 
entsprechenden Verfahrens, ohne dass dieses jedoch priorisiert wird. 
 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 11  Nein 8  Anwesend 19   
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Rudolph Haux um 22:10 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
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Rudolph Haux    Franz Wolfrum 

Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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